

# Ανάπτυξη της Θεσσαλονίκης με ειδικό πρόγραμμα στήριξης έξυπνων κλαδικών επενδύσεων



**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  
ΣΑΒΒΑΚΗΣ**

Πρόεδρος Συνδέσμου  
Βιομηχανιών Ελλάδος

**Ο ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ** Βιομηχανιών Ελλάδος υποστηρίζει ότι το θέμα της αύξησης των επενδύσεων αποτελεί τον κρισιμότερο παράγοντα που θα καθορίσει την αναπτυξιακή πορεία της χώρας γενικότερα, αλλά και της Θεσσαλονίκης ειδικότερα.

Η επενδυτική άπνοια που επικρατεί σήμερα πρέπει να διαδεχθεί γρήγορα ένα κύμα επενδύσεων για να αρχίσει να αυξάνεται το καθαρό απόθεμα κεφαλαίου και να βελτιωθεί έτσι το βιοτικό επίπεδο του πληθυσμού, που εξαρτάται από την αύξηση του κεφαλαιακού εξοπλισμού με τον οποίο δουλεύουν οι εργαζόμενοι.

Μπορεί οι καθαρές επενδύσεις στο σύνολο της οικονομίας χωρίς τις κατοικίες να είναι μηδενικές, αλλά υπάρχουν κλάδοι, κυρίως η μεταποίηση, όπου οι καθαρές επενδύσεις είναι θετικές.

Αυτό σημαίνει ότι οι επενδύσεις στη μεταποίηση θα φέρουν γρηγορότερα αύξηση της παραγωγικότητας και των εισοδημάτων και ως εκ τούτου θα πρέπει η ενίσχυσή τους να αποτελέσει

προτεραιότητα για την οικονομική πολιτική.

Συνεπώς, η δημόσια παρέμβαση στη στήριξη των επενδύσεων είναι κομβικής σημασίας, θέτοντας ως προϋπόθεση ότι οποιαδήποτε επένδυση που στήριζεται με κρατικούς πόρους θα πρέπει να οδηγεί στην παραγωγή διεθνώς εμπορεύσιμων προϊόντων ή υπηρεσιών.

Στο πλαίσιο αυτό θα ήταν σημαντικό να σχεδιάσουμε ένα στρατηγικό σχέδιο για τη Θεσσαλονίκη, τη Μακεδονία και τη Βόρεια Ελλάδα, όπου θα περιλαμβάνεται ένα πρόγραμμα κλαδικής στήριξης επενδύσεων στους τομείς:

▶ Της μετάβασης των παραδοσιακών κλάδων, στις απαιτήσεις της 4ης βιομηχανικής επανάστασης και σε ειδικά κλαδικά προγράμματα ψηφιοποίησης, όπως ψηφιακή γεωργία, βιομηχανικές εφαρμογές και επενδύσεις αναδιάρθρωσης, ψηφιακός τουρισμός, μεταφορές και logistics.

▶ Των επενδύσεων στη βιοοικονομία και την κυκλική οικονομία.

▶ Των επενδύσεων εξωστρέφειας σε κλάδους και δυναμικές επιχειρήσεις.

▶ Των καινοτομικών επενδύσεων και εφαρμοσμένων ερευνητικών έργων στους τομείς της αυτοματοποίησης, της τεχνικής νοημοσύνης, του Διαδικτύου των πραγμάτων, των βιοεπιστημών, της νανοτεχνολογίας κ.λπ.

Ενα ειδικό πρόγραμμα στήριξης έξυπνων κλαδικών επενδύσεων για την πόλη της Θεσσαλονίκης θα μπορούσε να δημιουργήσει μια έκρηξη επενδύσεων και επαναφορά του ρόλου της πόλης ως βιομηχανικού κέντρου του επόμενου αιώνα.

Επιπλέον για τη Θεσσαλονίκη προτείνουμε να υπάρξουν οι ακόλουθες τρεις (3) προτεραιότητες για την έμπρακτη υποστήριξη των επιχειρηματικών υποδομών της ευρύτερης περιοχής:

**1.** Αναβάθμιση της βιομηχανικής περιοχής Θεσσαλονίκης με επενδύσεις:

▶ στις περιβαλλοντικές υποδομές,

▶ με την εγκατάσταση δικτύου οπτικών ινών,

▶ με την εξυγίανση και εκκαθάριση πτωχευμένων επιχειρήσεων,

▶ με την επαναχρησιμοποίηση των βιομηχανοστασίων από νέες επενδύσεις,

▶ με την οδική διασύνδεση της ΒΙΠΕ με την Εγνατία Οδό.

**2.** Χαρακτηρισμός της περιοχής του Καλοχωρίου σε άτυπη βιομηχανική ζώνη, όπως και στην περιοχή των Οινοφύτων. Προς τούτο προτείνουμε τη δημιουργία φορέα διαχείρισης και την πραγματοποίηση επενδύσεων εξυγίανσης και υποδομών.

**3.** Νέα Έργα: Δημιουργία «Διεθνούς Ζώνης Βιομηχανίας και Εμπορίου Θεσσαλονίκης».

Τέλος και σε ό,τι αφορά τη μετεξέλιξη της Θεσσαλονίκης σε πόλη καινοτομίας, προτείνουμε την αξιοποίηση και την ενίσχυση του τοπικού οικοσυστήματος καινοτομίας, καθώς και τη διασύνδεση των τοπικών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και ερευνητικών κέντρων με το τοπικό και υπερ-τοπικό παραγωγικό σύστημα, για την παραγωγή καινοτόμων διεθνώς εμπορεύσιμων προϊόντων. ■